

路平灯亮人心顺

——枣庄市中区背街小巷整治工作纪实

眼下，在枣庄市市中区走一走看一看，定会让人欣喜地发现，这里的背街小巷路平了，灯亮了，水通了，广大居民出行更方便，心里更顺畅了。



市、区领导视察背街小巷整治工作

石油库宿舍路进行路面铺油



刘岭路



辛庄路整治现场



枣庄街



改造前的建国路

改造后的建国路

社会各界关注，广大居民期盼，背街小巷整治势在必行

背街小巷道路和环境的好坏，直接影响着千家万户群众的出行和生活，是百姓关心关注的焦点。近年来，枣庄市、区两级快速推进城市主干道建设，交通状况和城市面貌极大改观，但由于市中区背街小巷大多建成使用时间较长，路面破损严重、凹凸不平，而且基础设施陈旧或不配套，群众生活不便，要求整治的呼声非常强烈。

背街小巷牵动着市委、

市政府领导的心。今年初，市委书记陈伟要求，要站在执政为民和构建幸福新枣庄的高度，把背街小巷整治作为刻不容缓的民心工程来抓，作为党和政府最基本的职责来履行，全力以赴，好事办好。

元月31日下午，刚刚上任的市长张术平专门来到市中区，随机探访了通往6个社区和3所中小学的7条路，当来到解放北路通往中兴小学的路上时，再也看不下

去了，停住脚步对新任市中区委书记王刚说：“市中区为枣庄的经济社会发展做出了巨大贡献，市委、市政府搬迁了，决不能忘了老城区，这些背街小巷确实该整治了，你们有何打算？”

“我们已经摸清了底细，市中区有110条背街小巷需要整治，受财力限制，我们准备用三年时间整治一遍，今年先整治30条。”

“能不能用一年时间完成？”张术平态度坚决。

“行！我们一定完成！”看到市长如此关注民生，王刚书记斩钉截铁。

张术平又转头对分管市领导说：“这件事你来办，市政府拨5000余万元专款用于市中区背街小巷升级改造，确保资金支持和工程质量，完成后我和你一起暗访。”

“何时完成？”张术平转脸问市中区的同志们。

“今年9月底！”市中区住建局长李玉忠当场表态。

区委书记挂帅，区长指挥，20多支队伍昼夜施工

今年市政府拨5000余万元专款用于市中区背街小巷升级改造，对枣庄市中老城来讲是投资最多的一年。为把这一得民心顺民意的工作抓实办好，新一届区委、区政府站在执政为民和构建幸福新市中的高度，把背街小巷整治作为刻不容缓的民心工程来抓，成立了由区委书记王刚任第一指挥，区长于良任指挥，有关区直部门和街道、乡镇负责人为成员的区背街小巷综合整治工作指挥部，制订了方案，并列入市中区2012年“十件惠民实事”之一。区委、区政府主要领导每周对背街小巷整治工作进行现场督导，同时对背街小巷整治工作实行“一票否决”，制定下发了《关于对背街小巷综合整治任务落实不力实行责任追究的通知》，由

区纪委（监察局）挂牌督办，对工作不积极主动、效果不明显的单位，严肃追究主要负责人和相关责任人的责任，促进了全区背街小巷综合整治工作的顺利开展。

时值二月，天寒地冻，路面无法施工。为加快工程进度，负责施工的区园林市政管理处就先挖下水道，作施工前期准备；三月天气一转暖，即选择了道路最烂、最老、涉及5所小学5个居民区的10条背街小巷先行开工整治。虽是三月，夜间施工天依然很冷，沥青一入地容易凝固，施工队员一边用烤灯烤沥青，一边用轧路机加快摊实沥青，确保了工程质量。

整治过程中，个别沿街租房经营户不愿拆除乱搭乱建的违章建筑。担负拆违的干部们主动上门动员，晓以大义，2700多处背街小巷

上的简易棚亭、铁皮房、临时遮阳棚等违章建筑迅速拆除，还路、还绿于民。

在背街小巷整治期间，市长张术平和分管市长王邵军多次到市中区指导背街小巷升级改造工程进展情况。市中区委书记王刚带领住建、财政等部门，先后10多次深入到城区部分背街小巷整治现场，进行实地督导，一再强调坚持高标准、高质量，严格按照净化、硬化、亮化、绿化、美化“五化”标准，全方位实施整治提升背街小巷“脏乱差”面貌。区长于良也多次带队巡查所有整治路段，现场对道路沿线绿化、排水设施、违法搭建、门头牌匾的治理工作提出要求。

此外，区里还成立了5人专家小组，每天巡查各施工现场，严把质量关；每竣工一条背街小巷，路面

均深挖25公分，将路基扎实填牢，竣工后严格验收，使各路面工程质量实现了全优良。

截至目前，这个区已投入资金10600万元，开工整治的122条背街小巷，已全部竣工。其中包括计划外道路12条（逸夫小学门前路、北山路、西昌路、便民一条街、46中学校门前路、立新小区南北路、胜利路修补、建华路、文化路补植、华山路补植、鑫昌路补植、建光游园补植），按照“五化”标准施工道路由32条提高到45条。累计摊铺沥青、混凝土、水稳层36.2万平米，修复人行道9.4万平米，整修路沿石5.1万余米，新建、疏通下水道7.2万余米，新增维修路灯1113盏，栽植各类苗木7.1万余株，完成绿化面积2.4万平米。

写诗、送旗、发帖，背街小巷整治让广大市民赞不绝口

在市中区住建局三楼会议室，摆放着一块匾，上面写着：“修通千家之福，践便万民之行”。这是枣庄街回汉居民自发赠送的，成为枣庄市中区市民对整治背街小巷“满意度”的最好诠释。

背街小巷就在市民家门口，迈出家门就踩在它上面了。让背街小巷路平、灯亮、树绿、下水道畅通，改变的不仅是城市形象，核心是提高了市民生活质量。枣庄市对老城区背街小巷整治的全覆盖，赢得了一片赞扬声。除锦旗外，更多的市民则通过在网上发帖子，向市、区两级党委、政府表达内心的谢意。市中区园林市政管理处主任刘建基粗略

统计过，最多时，仅大众网鲁南论坛一天就发了16条赞扬背街小巷整治的帖子。家住辛庄社区的一位市民用“天路”写了一首赞扬诗，发表在网上：清晨我走在平坦的辛庄路上/看到路面变的敞亮/这是一条民生的天路哟/辛庄儿女从此幸福安祥……

这些赞扬还来自于枣庄市、市中区两级领导和施工者们，在整治背街小巷过程中为沿街市民无微不至的着想。

为了不影响市民出行，市、区领导要求所有背街小巷的整治都要错开上下班、上下学高峰期，选择人流量最少的时间进行，白天进料挖下水道，夜里铺混凝土路

面或沥青路面；下水道挖通后迅速复原，确保市民夜间行走安全。

他们主动采纳市民合理化建议，把一些方便市民的配套设施纳入改造范围同步进行。建华市场既是市民购买生活必需品的场所，也是一条6个居民小区市民的主行道。施工队入夜连续施工10小时，赶在市民上班之前铺完沥青路面，并每隔40米增设一个检查井，方便以后对下水道清淤。市民纷纷感叹：一夜之间大变化啊！

枣庄新中兴公司的北山社区，离枣庄市区3公里，是一个“偏远社区”，如果搞形象工程，一般领导检查不到这里。但枣庄市、区两级领导没有忘记这个

“角落”，将路面由市区一直铺到这里，并将小区的主要街道铺成了混凝土路面。

通过这次整治，背街小巷基本达到了“路平、街净、灯亮、水畅”的目标，市民的居住、出行环境得到极大改善。从枣庄日报、鲁南论坛、枣庄热线、幸福新市中361网站等主流媒体的一些报道看，背街小巷整治得到了群众和社会的普遍认可和广泛好评。一些市民自发地到工程现场给施工的工人送茶、送水、送锦旗，通过多种形式，表达对这项工程的拥护和支持。背街小巷整治工程已经成为百姓心中的德政工程、民心工程。



立新小区道路



中兴路